

大学教师浮躁真是因为待遇“太差”吗

锐评

人们之所以质疑“高薪养廉”，既因为目前官员的待遇已然很高，更因为在权力不受约束的情况下，更高的薪酬未必能够“养廉”。同理，目前大学教师的待遇本来就不低，进一步提高待遇未必能够扭转大学的浮躁风气。很多大学教师为什么热衷于追名逐利？关键在于行政化渗透于教育各个环节，大学校园犹如官场，教育评价机制、学术评价机制严重扭曲，热衷于教学的教师得不到应有的评价，热衷于科研的教师得不到课题和经费，教师的种种切身利益都掌握在学校领导及教育部门手里，他们不得不丢下斯文去托关系、找门路，不得不以表面功夫应付行政化管理。

浮躁的大学造就了浮躁的教师，要求置身于官场化大学的教师们埋头于教学、专注于学术，几乎是不可能的，再高的待遇也无法遏制他们“创收”的冲动。所以，大学校长应首先着眼于改变大学校园的小环境，致力于通过“去行政化”和矫正评价机制来激发教师爱本职、敬本业的热情，而不应动辄将大学浮躁之风归咎于外部原因，更不应简单地认为提高待遇就能化解体制性问题。

——《新华每日电讯》

认真学习贯彻党的十七届五中全会精神系列评论之二

抓住大有作为的重要战略机遇期

当前和今后一个时期，我国发展仍处于可以大有作为的重要战略机遇期。十七届五中全会综合分析国内外形势新变化新特点作出的这个战略判断，关系党和国家事业全局，具有重大战略意义，为“十二五”宏伟蓝图确立了战略方位，为我们满怀信心迈向“十二五”提供了奋斗坐标。

放眼世界，国际环境总体上有利于我国和平发展。从大势看，和平、发展、合作仍是时代潮流，世界多极化和经济全球化深入发展，国际力量对比继续朝着有利于世界和平与发展的方向演化，各国加强对华经济技术合作的意愿进一步增强。同时，国际金融危机影响深远，世界经济增长速度减缓，各种形式的保护主义抬头，围绕市场、资源、人才、技术、标准等的竞争更加激烈，气候变化、能源资源安全、公共卫生安全等全球性问题更加突出。这是我国发展所处的外部环境，有机遇也有挑战，挑战中又孕育着机遇。我们必须审时度势，统筹国内国际两个大局，把握好在全球经济分工中的新定位，积极创造参与国际经济合作和竞争新优势，进一步奠定我国在世界经济政治格局中的有利地位。

立足国内，我们完全有条件推动经济社会发展和综合国力再上新台阶。改革开放以来，我们取得了巨大成就，积累了宝贵经验、提升了发展本领、创新了发展理念、我国发展的条件和环境也发生了很大变化，人民群众发展的热情与愿望十分强烈，这些为我们再上新台阶奠定

了信心和实力的基础，蓄积了强劲的发展势能。但必须清醒地看到，传统发展方式难以以为继，城乡、区域之间发展不平衡，经济发展与社会发展不协调，收入分配差距较大，社会矛盾明显增多，这些决定了我们再上新台阶必须下更大的决心，花更大的气力。这是我国发展存在的内部条件，有利条件与不利条件并存，不利条件中也孕育着新的机遇。科学判断和准确把握发展趋势，充分利用各种有利条件，加快解决突出矛盾和问题，才能集中力量办好自己的事情。

历史一再表明，能否抓住机遇，决定了一个国家能不能赢得主动、赢得优势、赢得未来。抓住了机遇，后发国家就有可能实现跨越式发展，成为时代发展的弄潮儿；丧失了机遇，强盛的国家也可能停滞不前，成为时代发展的落伍者。继续抓住和用好我国发展的重要战略机遇期，是我们科学制定“十二五”规划的重要立足点，也是我们进一步推进改革开放和现代化事业的关键所在。全党同志一定要统一思想，不动摇、不懈怠、不折腾，坚定不移朝着既定奋斗目标迈进。

机遇在前，我们可以大有作为，应当奋发有为。认真学习贯彻十七届五中全会精神，增强机遇意识和忧患意识，科学把握发展规律，主动适应环境变化，有效化解各种矛盾，我们就一定能够显著提高综合国力、国际竞争力、抵御风险能力，使改革开放和现代化建设的航船不断向前。

(原刊于《人民日报》2010年10月22日01版)

网民大会堂

话题：我国因卖地利益驱动等原因频现短命建筑

网友发言

这个问题已经不是第一次有人指出，为什么一直没有引起足够重视呢？北京网友

不改变现有的官员政绩考核方式并充分抑制腐败，就难以改变现状。应该采取把拆除的建筑按价值折算成损耗纳入“绿色GDP”，

以此来减少官员的大建形象工程、大搞拆迁的冲动。湖南网友

话题：四川开江县3名副局长进入被封煤窑中毒身亡

网友发言

张某3人为什么非要进入已经炸封的煤窑呢？在开江县城里说得最多的是，最近煤价高涨，3人想去看看该煤窑的煤炭资源如何，然后伺机想办法挖煤，不料因安全意识薄弱，最终酿成事故。至于到底如何，调查组正全力展开调查。如果猜测确实属实，当地应该加强对煤炭开采的检查和监控了。网友：戈壁的风

小煤窑整治难的原因就在这里了。其一，煤窑被炸封了，3人还能轻易进去——他们能轻易进去，别人也能。其二，如果官员一旦继续对查封的小煤窑进行再开采，相关部门进行的调查必将陷入困境——事实证明，个别出事的小煤窑，都牵涉官员参股。网友：可乐妹妹

慈善是一种形象 慈善是一种责任 慈善是一种境界 慈善是一种风尚

——省委书记卢展工

学院董事长善举感动郑州 成就事业奉献社会 是人生最大的幸福与荣耀



河南师范大学新联学院董事长李香枝

从两年前郑州首个慈善日活动开始，每年都能看到她美丽的身影：2008年，她捐款50万元。2009年，捐款60万元。今年，她举起了100万元的爱心捐款牌。

她，就是河南师范大学新联学院董事长李香枝。

“我认为，爱心其实不分大小，最重要的是回馈社会，传递一份温暖。”昨日的专访中，李香枝微笑着表示。

晚报记者 裴蕾/文 周雨/图

【她的承诺】 尽其所能帮助寒门学子

李香枝，现为河南师范大学新联学院董事长。她从事教育事业近20年，是河南省政协委员、郑州市政协委员、郑州市二七区人大代表、郑州市慈善总会副会长、2008年奥运会火炬手。她还曾多次被评为省、市先进教育工作者，曾荣获河南省第六届“十大女杰”、河南省最具影响力“十大女杰”、河南省“三八”红旗手、河南省“巾帼创业”之星、河南省“巾帼科技”带头人等荣誉称号。

头上顶着这么多光环，李香枝显得十分谦逊。

今年的郑州慈善日活动中，她捐款100万元。另外，她还于2009年、2008年分别在慈善日活动中捐款60万元和50万元。

“我是做教育的，我很希望能通过我的捐助，资助家庭困难的学生顺利完成学业，通过设立助学金，减免学生学费等，为家庭贫困的学子提供资助，让这些困难家庭的学子能够感受到社会的温暖。”她真诚地表示。

【她的善举】 三个慈善日捐款210万元

李香枝1993年创办郑州铁文学校，至今已走过17个春秋。17年来，郑州铁文学校为社会培养和输送来自全省各地的各类实用型技术人才6万余人。其中“阳光工程”、“雨露计划”培训转移就业的学员9000多人，就业率100%。铁文培训基地还为学员减免学费150万余元，免费发放被褥及学习生活用品9000套。参加培训转移的学员直接收入每年约9500万元，带动8400户农民脱贫致富。

事业成功后，李香枝不忘党和政府的关

怀，不忘回报社会，她的善举由来已久。

郑州慈善总会的统计显示，2007年，李香枝为救灾、扶贫、资助希望小学捐款10万元，同时，她还申请承担来自贫困地区的132名学生的学费，让他们参加三年制中等职业教育。2009年元旦，共青团郑州市委组织志愿者到四川地震灾区慰问，李香枝为灾区孩子们捐赠了300件羽绒服。从2008年至今的三个郑州慈善日活动中，她累计捐款已达210万元。

【她的希望】 成就事业奉献社会

“我一个人成功不叫成功，让更多姐妹们通过掌握一技之长都能成功，那才叫成功，我的成功就是尽己之力去帮助更多需要帮助的人取得成功”，李香枝说。有一次，郑州市妇联准备组织第十七期下岗女工免费技能培训，她听说后，就专程跑到市妇联，主动要求承担起这200名下岗女工的免费技能培训任务，并在开学典礼上给女工们讲述了她自己艰苦创业的经历，鼓励女工们要经得起挫折，要树立自强、自立、自尊、自信的人生观。

培训期间，李香枝为参加培训的女工免费提供学习用品和食宿方便。培训结束时，李香枝的学校又多方联系用人单位，为她们一一安排了就业岗位。下岗女工的免费技能培训，虽然让学校承担了一定的经济压力，但这200名女工通过一个月的月嫂、家政服务等技能培训，都又重新走上了新的工作岗位，开始了新的生活。

“成就事业，奉献社会，就是我人生最大的幸福与荣耀。”她最后表示。

师范大学新联学院 了解一下河南

河南师范大学新联学院是由李香枝女士与河南师范大学联合举办，经国家教育部正式批准的普通全日制本科独立学院，现有郑州和新乡两个校区。学院建立5年来硕果累累，英语四、六级通过率近40%，个别专业考研率高达78.8%。2009年在挑战杯河南省大学生课外学术科技作品竞赛及省数学建模比赛中荣获奖项26个，获金奖1项。



本栏目由郑州晚报、郑州慈善总会主办 捐款电话 68665308 求助热线 68665328 开户行：郑州银行伊河路支行 账户：905540120109024760